

№ 205 Суббота, 9 октября 1943 года Год издания XLIV Цена 28 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ЕРЕМЕНКО

Войска КАЛИНИНСКОГО фронта, прорвав сильно укрепленную оборону противника, сегодня, 7 октября, после двухдневных ожесточенных боев овладели городом НЕВЕЛЬ—крупным опорным пунктом и оперативно важным узлом коммуникаций немцев на Северо-Западном направлении.

В боях за освобождение города НЕВЕЛЬ отличились войска генерал-лейтенанта ГАЛИЦКОГО, генерал-майора ШВЕЦОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации ПАПИВИНА.

Особенно отличились: 21 гвардейская стрелковая дивизия—генерал-майора МИХАЙЛОВА, 28 стрелковая дивизия—полковника БУКШТЫНОВИЧ, 360 стрелковая дивизия—полковника ЧИННОВА, 47 стрелковая дивизия—полковника ЧЕРНОВА, 31 стрелковая бригада—полковника ВАКУЕВА, 78 танковая бригада—полковника КОЧЕРГИНА, 236 танковая бригада—подполковника ЧУПРОВА, 143 танковая бригада—подполковника ПОДКОВСКОГО, 163 истребительный противотанковый артиллерийский полк—подполковника ФРОЛОВА, 827 гаубичный артиллерийский полк—полковника БЫДАНОВА, 240 истребительная авиационная дивизия—полковника ЗИМИНА и 211 штурмовая авиационная дивизия—полковника КУЧМА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города НЕВЕЛЬ, присвоить наименование „НЕВЕЛЬСКИХ“.

- Впредь эти соединения и части именовать: 21-я гвардейская Невельская стрелковая дивизия, 28-я Невельская стрелковая дивизия, 360-я Невельская стрелковая дивизия, 47-я Невельская стрелковая дивизия, 31-я Невельская стрелковая бригада, 78-я Невельская танковая бригада, 236-я Невельская танковая бригада, 143-я Невельская танковая бригада, 163-й Невельский истребительный противотанковый артиллерийский полк, 827-й Невельский гаубичный артиллерийский полк, 240-я Невельская истребительная авиационная дивизия, 211-я Невельская штурмовая авиационная дивизия.

Сегодня, 7 октября, в 22 часа 30 минут столицы нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город НЕВЕЛЬ,—двадцать артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НЕВЕЛЬ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

7 октября 1943 года.

СДЕЛАЕМ ВСЕ, ЧТО ПОТРЕБУЕТ РОДИНА

Общее собрание научных работников Ленинградского филиала ВИЭМ'а и кафедр геологической и динамики развития Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева горячо солидаризируется с обращением общего собрания Академии Наук СССР и вождю народов СССР Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу Сталину, к Вячеславу Михайловичу Молотову и к нашей героической Красной Армии.

Наши коллективы, как часть всей армии ученых нашей страны, сделают все, что потребуют от них, как от сынов Родины, партии и правительства. Да здравствует наша Родина! Да здравствует советская наука! Да здравствует советское правительство и его вождь и руководитель товарищ Сталин! Академик А. А. ЗАВАРЗИН. Профессора: Б. П. ТОКИН, П. Г. СВЕТЛОВ, А. А. БРАНД, А. П. КОНИКОВ, О. С. РОЗЕНТАЛЬ. Доценты: Л. В. ФЕРРИ, Л. Н. ЖИНКИН, И. В. ТОРОПЦЕВ. Старшие научные сотрудники: И. Е. КАМНЕВ, О. В. ЧЕКАНОВСКАЯ, В. А. ЦВИЛЕНЕВА и др. Принято 6 октября 1943 г.

В СОВНАРКОМЕ СССР Об образовании Совета по делам русской православной церкви при Совнаркоме СССР

По постановлению Совета Народных Комиссаров Союза ССР при Совнаркоме СССР организован Совет по делам русской православной церкви для осуществления связи между правительством СССР и Патриархом Московским и всея Руси по вопро-

сам русской православной церкви, требующим разрешения правительства СССР. Председателем Совета по делам русской православной церкви при Совнаркоме СССР назначен т. Карпов Г. Г.

После паузы, необходимой для подтягивания тылов, наши войска вновь развернули наступательные бои против немецко-фашистских войск по всему фронту от ВИТЕБСКА до ТАМАНСКОГО ПОЛУОСТРОВА.

Войска СЕВЕРНО-КАВКАЗСКОГО фронта успешно ликвидируют плацдарм противника на Таманском полуострове. Заняты город и порт ТАМАНЬ и крупные населенные пункты ВЫШЕСТЕБЛИВСКАЯ, АХТАВИЗОВСКАЯ, ГОЛУБИЦКАЯ, СЕМЕНЮК, СЕННАЯ, ПРИМОРСКИЙ, СОЛЕННЫЙ. Войска противника, не успевшие эвакуироваться с полуострова, уничтожаются.

В полосе среднего течения ДНЕПРА наши войска успешно форсировали Днепр и захватили плацдармы в трех местах: севернее Киева, южнее города Переяслав и юго-восточнее Кременчуга. Немцы ведут против наших переправившихся через Днепр войск ожесточенные контратаки, которые отбиваются с большими для противника потерями. Наши войска шаг за шагом расширяют плацдармы.

Войска КАЛИНИНСКОГО фронта прорвали сильно укрепленную оборону противника протяжением 25 километров и на глубину 25 километров и после двухдневных ожесточенных боев овладели городом и железнодорожным узлом НЕВЕЛЬ, а также заняли свыше 100 других населенных пунктов.

Севернее города и железнодорожного узла Кириши войска ВОЛХОВСКОГО фронта прорвав оборону противника, продвинулись вперед на 15 километров и с боями овладели городом и железнодорожным узлом КИРИШИ и крупными населенными пунктами—НОВЫЕ КИРИШИ, ЛАРИОНОВ ОСТРОВ, ПОСАДНИКОВ ОСТРОВ, НЕВЯТИНО, КРАСНОВО, ДУБРОВО, ДРАЧЕВО, МАГРЫ и железнодорожными станциями ПОСАДНИКОВО, ИРСА.

В течение 6 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 32 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 41 самолета противника.

На Таманском полуострове наши пешие и танковые соединения атаковали оборонительные сооружения противника, прикрывавшие юго-западную часть Таманского полуострова. В результате ожесточенных боев наши войска взломали вражескую оборону, стремительно продвинулись вперед и овладели городом и портом Тамань. Захвачены большие трофеи, в числе которых танки, орудия, крупные склады и большие запасы патронов, снарядов, мин, вооружения, продовольствия и военных материалов.

Освободив юго-западную часть Таманского полуострова от немецко-фашистских захватчиков, наши войска также заняли сильно укрепленный опорный пункт вражеской обороны Голубицкая (северо-западнее города Темрюк) и другие населенные пункты. Только в одном населенном пункте наши бойцы захватили 26 складов с боеприпасами, продовольствием и вещевым имуществом. Противник понес в этих боях огромные потери в живой силе. Взято много пленных. Наши войска уничтожают разрозненные и не успевшие эвакуироваться части противника.

Наша авиация продолжала наносить удары по судам противника в Керченском проливе. Потоплены ряд быстроходных десантных барж и катеров с немецкой пехотой, пытавшейся переправиться через пролив.

Наши войска успешно форсировали реку Днепр и захватили плацдармы севернее Киева, южнее города Переяслав и юго-восточнее Кременчуга. Противник на всех участках оказывает ожесточенное сопротивление и стремится любой ценой задержать продвижение советских войск. Немцы вводят в бой крупные силы пехоты, танков и авиации. Наши войска, переправившиеся через Днепр, отбивают контратаки противника и шаг за шагом расширяют плацдармы. В этих боях немецкие войска несут тяжелые потери. Части Н-ского соединения, действующие южнее Переяслава, отбивая контратаки противника, в течение дня уничтожили свыше 2000 гитлеровцев. Другое наше соединение за 2 дня боев уничтожило до полка пехоты противника. Подбито и сожжено несколько десятков немецких танков.

Наша авиация активно поддерживает действия наземных войск. В течение дня нашими летчиками уничтожено и повреждено до 20 немецких танков, 200 автомашин, разбито 60 железнодорожных вагонов и 10 цистерн, взорвано 4 склада боеприпасов. В воздушных боях сбито 32 немецких самолета.

Войска Калининского фронта после мощной артиллерийской подготовки и бомбардировки позиций противника перешли в наступление и после двухдневных ожесточенных боев овладели городом и железнодорожным узлом Невель. В течение двух лет немцы возводили на этом участке развитую сеть укреплений. Они построили многочисленные дзоты и доты, создали широкие минные поля и сеть опорных пунктов. Ударом наших войск эта оборонительная полоса противника была прорвана. Раз-

вивая успех, советские войска расширили фронт прорыва и, быстро продвигаясь вперед, заняли свыше 100 населенных пунктов. Продвижение советских войск было настолько стремительно, что немцы бросили все вооружение и военное имущество. Захвачены десятки орудий, большое число минометов и пулеметов, склады боеприпасов, вещевые и продовольственные склады, а также несколько железнодорожных составов с техникой и военным имуществом.

На Волховском фронте наши войска в результате ожесточенных боев прорвали оборону противника и, развивая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом Кириши. Нашими войсками заняты также ряд других населенных пунктов. Немцы оказывают отчаянное сопротивление, но вынуждены оставлять одну позицию за другой. Советская артиллерия, поддерживая действия пехоты, разбила сотни дзотов и блиндажей противника. В безуспешных попытках остановить продвижение наших войск немцы несут тяжелые потери. Только при взятии одного населенного пункта истреблено до 15-ти немецких солдат и офицеров. Наши войска, овладев железнодорожной станцией ИРСА, захватили 50 вагонов с военными грузами, склад боеприпасов, вещевой склад и другие трофеи.

Отряд украинских партизан, действующий в Киевской области, пустил под откос немецкий железнодорожный эшелон. При крушении возник пожар. Огнем уничтожено 13 цистерн с горючим и 3 вагона с вооружением. На следующий день партизаны взорвали еще 2 немецких эшелона. Уничтожены 2 паровоза и 44 вагона. Группа партизан этого отряда 20 сентября обстреляла на шоссе дороге легковую автомашину. Убиты два немецких офицера, в том числе командир немецкого полка. 24 сентября киевские партизаны взорвали железнодорожный и шоссеый мосты, по которым отступали гитлеровцы. У разрушенных мостов скопились поезда и много автомашин. Этим воспользовались советские летчики. Они подвергли немцев ожесточенной бомбардировке и нанесли им большой урон.

Пленный ефрейтор 8 роты 595 полка 327 немецкой пехотной дивизии Иоганн Егер рассказал: Начиная с 27 августа наша дивизия непрерывно отступала. Зимой дивизия вела тяжелые бои и несла большие потери, но летнее отступление мы восприняли особенно болезненно. Во-первых, никто не думал, что летом мы будем вынуждены отступать. Во-вторых, отступление носит беспорядочный характер и временами ничем не отличается от панического бегства. У одной железнодорожной станции я видел, как офицеры стреляли в солдат, покинувших свои позиции. Однако, солдаты бежали, не обращая на них никакого внимания. Отступая, дивизия понесла тяжелые потери. В моей роте, например, осталось в живых только 6 солдат. Из строя выбыло много офицеров, убит также и командир полка.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Минск, Гомель, Джанкой, станции Мелитополь и Быхов

Днем 6 и в ночь на 7 октября наша авиация бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов и военные склады противника на железнодорожных узлах Минск, Гомель, Джанкой, станции Мелитополь и Быхов. Наблюденными отмечены прямые попадания бомб в железнодорожные составы. Возникло большое число пожаров, горели

вагоны, платформы, цистерны, а также склады противника. Пожары сопровождалась сильными взрывами. На многих участках в результате бомбардировки разрушены железнодорожные пути. Три наших самолета не вернулись на свои аэродромы.

Предоктябрьское социалистическое соревнование

СВЕРХПЛАНОВОЙ ПРОДУКЦИЕЙ БЬЮТ ПО ВРАГУ

Радостная весть о новой победе Красной Армии, о дальнейшем решительном наступлении наших войск вызвала всеобщее воодушевление в коллективе завода „Манометр“.

за смену. Хорошо работают Валя Рогова и Тамара Ковязина. Наташа Анрих работает слесарем-сборщиком и перевыполняет сменные задания в 3-4 раза. Стахановский труд Наташа совмещает с отличной учебной школой.

С одинаковым рвением

Коллектив Томской пристани по итогам работы за сентябрь завоевал первенство в бассейне и получил переходящее красное знамя обласполкома и обкома ВКП(б).

В ответ на победы

Коллектив фабрики „Красная Звезда“ готовит достойные подарки наступающей Красной Армии. Борьба за первенство в предоктябрьском социалистическом соревновании, все цехи, бригады и отдельные работники в два-три раза перекрывают дневные задания.

К новым успехам в учебе и труде

На состоявшемся на днях собрании студентов и профессоров Томского государственного университета ректор университета т. Горлачев сделал доклад о текущих задачах, стоящих перед коллективом.

Обсудив текущие вопросы, коллектив университета принял решение широко развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование и обязался, не прерывая учебного процесса, силами студентов-добровольцев закончить ремонт главного корпуса и уборку урожая, обеспечить бесперебойный педагогический процесс, развить широкую научно-исследовательскую работу и всем коллективом взяться за тщательное изучение книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“.

ГОТОВИТЬ РЕЗЕРВЫ ДЛЯ ФРОНТА

Два года тому назад Государственный Комитет Обороны принял постановление об обязательном военном обучении граждан СССР. Это историческое постановление сыграло огромную роль в деле подготовки сотен тысяч хорошо обученных резервов для фронта.

чайную важность и значение всеобщего для Отечества войны. Директор Томской электростанции не уделяет внимания всеобщему, не контролирует выполнение своего приказа о проведении занятий. На учебный пункт являются только 9-10 человек из 28-ми. Партийная организация не оказывает помощи в военной подготовке военнообязанных. Такое же, примерно, положение и на заводе режущих инструментов, на электромеханическом заводе.

ВОИНСКОЕ СПАСИБО

По заданию командования одной из передовых частей я обратился к коллективу фабрики СПАР. Требовалось изготовить несколько деталей для учебно-тренировочных целей. Коллектив фабрики горячо отозвался на просьбу и очень быстро изготовил требуемые предметы.

Командир части т. Свиридов телеграфирует: „Передайте воинское спасибо директору фабрики тов. Трескунову и всему коллективу за оказанную помощь“.

ХРАНЕНИЕ ОВОЩЕЙ В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ

Для хранения овощей в домашних условиях необходимо усвоить некоторые элементарные правила по подготовке и содержанию как хранилищ, так и самой продукции.

Высота загрузки зависит от высоты подполья. При хранении рассыпью продукцию обычно закладывают высотой до 1 метра. Между поверхностью картофеля или овощей и потолком хранилища должно оставаться свободное пространство около 50 сантиметров. Хорошо сохраняются в таких хранилищах морковь, лук репчатый в плательной ящико-таре или корзинах. Морковь можно укладывать и в штабеля с переложкой ее сухим чистым неиспользованным ранее речным песком, а капусту — подвешивать к потолку или уложенной штабелями.

Картофель и овощи продолжают жить и после уборки их с полей, получая необходимую пищу за счет расщепления накопленных ими в период вегетации углеводов, органических кислот, влаги и т. п. Картофель и овощи продолжают дышать, и чем выше температура при хранении, тем интенсивнее дыхание, тем больше потерь.

Чтобы картофель и овощи не задохлись от недостатка воздуха, в таких хранилищах постоянно должна происходить замена испорченного дыханием воздуха свежим притоком его. Для этого устраивается вытяжная и приточная вентиляция при помощи оконцев, отверстий. Хорошая дополнительная вытяжка спертого воздуха получается и через железные трубы, выводимые из подполья в самоварные отверстия печей и плит жилого помещения.

Опытом и наблюдениями установлено, что нормальной и благоприятной для хранения является температура от +1 до +2 градуса Цельсия. Такая температура необходима также и для борьбы с заболеваниями и грибковыми поражениями картофеля, так как при недостаточной крепости его кожуры и по чрезвычайно высокому содержанию в нем воды — до 70-80 процентов, — картофель представляет собой исключительно благоприятную среду для развития бактерий и грибов.

Перед наступлением похолодания необходимо проверить отверстия (продукту) подполья, прелевал их в таких местах, чтобы они обеспечивали циркуляцию сквозняков. Это имеет решающее значение, так как в противном случае плохо вентилируемые подполья становятся глухими и способствуют увлажнению клубней и образованию плесени.

Для предупреждения порчи картофеля и овощей они обязательно должны закладываться на долговременное хранение достаточно просушенными и охлажденными. Отдельно, для первоочередного расхода, отбираются загнивающие клубни, с механическими повреждениями, образовавшимися при уборке из грунта, при перевозках и т. п. Овощи и картофель с такими дефектами не только не пригодны к длительному хранению, но, и находясь в общей массе с полноценной продукцией, являются источником заражения здоровых корнеклубней. Особенно следует обратить внимание на немедленное удаление подпорченных клубней: такой картофель быстро разлагаясь сам, одновременно способствует порче здоровых клубней.

Для отепления подпольев на зиму необходимо своевременно произвести обвалку дома снаружи опилками или иным теплостойким материалом. Над подпольем недопустимо производить стирку белья и другие работы, связанные с возможностью проникновения сырости в подполье.

Подполья и подвальные помещения перед загрузкой в них продукции должны быть обязательно хорошо просушены, проветрены, очищены и побелены известью.

Кратковременное хранение картофеля возможно и в жилом помещении с засыпкой его, после соответствующего отбора, в сухих и прохладных местах.

Плохо молотят и зябь не пашут

На подсобном хозяйстве завода режущих инструментов (директор тов. Сулимов) плохо организовали весь комплекс осенних работ. До сих пор не начат даже обмолот урожая зерновых культур. Хозяйству нужно вспахать 60 гектаров зяби, — к вспашке не приступали.

Телеграммы из-за границы

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 7 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, части американской 5-й армии форсировали реку Вольтурно в 27-ми километрах от Неаполя. Здесь созданы новые передовые укрепления.

На подсобном хозяйстве мяскокомбината (директор тов. Королев) обмолочено только половина урожая. Есть все возможности быстро вспахать трактором запланированную площадь зяби, однако и здесь не вспахали под зябь ни одного гектара.

О ПРАВИЛАХ УЛИЧНОГО ДВИЖЕНИЯ

Решение № 597 исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся

г. Томск 4 октября 1943 г.

Полное равнодушие к своему подсобному хозяйству проявляют руководители завода, где начальником ОРСа тов. Ключев. Перепоручив руководство хозяйством тов. Моисееву, руководители ОРСа и завода не интересуются тем, как он хозяйничает, а безобразий в хозяйстве — уйма. До сих пор не убранны картофель с площади в 12 гектаров, а вырванный картофель негде сохранить: не закончено строительство овощехранилища. Не начата и вспашка зяби.

В целях упорядочения движения автотранспорта в г. Томске на основании постановления ВЦИК и СНК РСФСР от 30 марта 1931 г. (С. У. № 17, ст. 186) исполнительный комитет городского Совета решил:

А. ЗЕМЛЯКОВ.

- 1) Запретить: а) движение по Ленинскому проспекту тракторов, автомашин с сеном и сыпучими материалами (известь, песок и т. п.) и грузового грузового транспорта б) движение автомобильного транспорта по Бакуинскому и Кузнецкому, взвозом и грузового транспорта по Совартишскому взвозу.
2) Обязать горкомхоз в пятидневный срок вывесить на Бакуинском, Кузнецком и Совартишском взвозах дорожные знаки.
3) Виновиные в нарушении настоящего решения подвергаться в административном порядке штрафам в размере от 100 рублей или исправительно-трудовым работам сроком до 30 суток.
Водители автотранспорта, виновиные в грубых или систематических нарушениях настоящего решения, лишаются водительских прав или подвергаются другим взысканиям, предусмотренным законодательством о государственной автомобильной инспекции.
4) Наблюдение за исполнением настоящего решения возлагается на органы милиции и на районные отделы коммунального хозяйства.
Настоящее решение вступает в силу через 15 дней с момента опубликования в газете „Красное Знамя“ и действует на территории гор. Томска в течение 2 лет.

„Навести порядок в хлебных магазинах“

В ответ на заметку под этим заголовком контрольно-учетное бюро Кировского района сообщает, что при проверке работы магазина Томторга № 55 факты, изложенные в заметке, полностью подтвердились: магазин открывается с опозданием, вместо 4-х продавцов в момент проверки работали только два — Малинина и Батрудинова и у обоих установлены факты обвешивания покупателей.

Председатель горисполкома Н. БАРАНОВ. Секретарь горисполкома А. МАХНЕВ.

Письмо в редакцию

Глубокоуважаемый т. редактор! Позвольте через посредство „Красного Знамени“ поблагодарить партийные, советские, научные и общественные организации, а также всех томских товарищей за те теплые поздравления, которые я получил по поводу награждения меня орденом Трудового Красного Знамени и избрания в действительные члены Академии Наук СССР.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая звуковая художественный фильм „НАСРЕДНИИ В БУХАРЕ“. Начало сеансов: 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 11 часов. Касса с 12 часов.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Новая звуковая художественный фильм „НЕУЛОВИМЫЙ ЯН“. Съемки программы специального выпуска киножурнала „ПРИГОВОР НАРОДА“. В фойе перед началом вечерних сеансов — концерт. Начало сеансов в 3 ч., 4 ч. 30 м., 6 ч., 7 ч. 30 м., 9 ч. 10 м., 10 ч., 30 м. Касса с 12 часов.

Из Мухоминского стада (Алтайская улица) потеряны корова: масть белая, с красножелтыми пятнами и пятнами, на левом ухе отверстие, рога маленькие, хвост короткий. Заверивших просьба сообщить за сошедшее вознаграждение по адресу: Томский пивоваренный завод, директору завода.